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La 

néptanitó 
egyike a legfontosabbaknak abban 

munkában, amelyet az államban az 

oglalkozási ágak képviselői végez- 
h t-e szebb és fontosabb hivatás, 

endő generációt előkésziteni az 

aira? Az ifju lelkekbe belecsepeg- 

k okat az érzéseket és tanokat, ame- 

sőbbi tanulmányaikat és munkáju- 

malapozzák? A néptanitó szüz anya- 

, amelyből ő gyurja ki a lélek első 

át. Ezért nemcsak szép és nemes, 

melelősségteljes is munkája. Kétség- 

ogy ott, ahol a néptanitók hivatá- 

mgaslatán állanak, tisztában vannak 

k háruló feladatok fontosságával, 

más nemzedék nő fel, mint ott, 

mnépnevelés arra avatatlanok és hi- 

kezében van. Ezért nevezi a ma- 

héptanitókat a nemzet napszámosai- 

iik az ifju nemzedék lelkének virá- 

ében szünetlenül munkálkodnak, a 

tásokat nemes csirákkal oltják, a 

andóan gyomlálják, a szépet, a jót 

a rosszat pedig kiirtják. Nincs is 

semmi baj, amig a gyermeklelkek 

i megmaradnak hivatásuknál. A 

n or és ott kezdődik, amikor egyik- 

i kilendül pályájából és olyan felada- 

zésére vállalkozik, amelyek megha- 

erejét. Szomoru példa erre Miha- 

aki mint tanitó bizonyára érdeme- 

rezhetett volna a népoktatás terén, 
amentuma és hiusága azonban az 
sülésnek könnyen felfelé ivelő, de 

nnyebben lefelé lejtő politikai pá- 
sodorták. Képviselő lett és a parla- 

letnek csak előnyére válhatik, ha a 

tásügy apostolai is helyet foglal- 

honatyák sorában. Nem azt pana- 

hogy Mihalache, a néptanitó, or- 

ülési képviselő lett, hanem inkább 

juk kivánatosnak, hogy a tanitói 

ri kar megfelelő számban legyen 

lve az országházában. Ők hivatot- 

gy az oktatásügy törvényhozási 

sénél hallassák szavukat, elmond- 

eményüket, mert hiszen kinek kell 

érteni ehhez, mint nekik? Elég szo- 

béldáját láttuk annak, hogy mit je- 

amikor orvosok vagy ügyvédek a 
ati élet kivánalmainak ismerete nél- 

nak hozzá a közoktatás ügyének meg 

álásához. Mihalache hiusága azon- 

bbre vágyott. ő nem maradt meg a 

anál, hanem belekontárkodott a köz- 

ási és pénzügyi szakemberek dol- 

sokat markolt és igy természetesen 

sem fogott. Iskolamesteri szobájá- 

szágmentő papirosterveket dolgozott 

zokkal kivonult a közvélemény elé. 

ak pártjának, hanem az egész belpo- 

a külügyek, a gazdasági rendszer- 

állami élet minden vonatkozásának 

iképzelései szerinti megreformálását 

i célul. Elfelejtette, hogy nem min- 
1 ik be az a közmondás, hogy akinek 

ivatalt ad, annak észt is ad hozzá. 

sodott ez, amikor a politikai 

belügyminiszteri bársonyszé- 

zkodott fel. Maniu hive volt és 
m alkuvó elyhüségének be- 
gy könnyelmü pillanatban ő 
Utja sokáig együtt haladt 
bár nagy elővigyázatosság- 

ette fel maga mögött az összes 

Addig tartott ki a badacsonyi re- 

lett, amig meg nem győződött 
annál a visszavonulás meggyőző- 

nem politikai sakkhuzás eredménye. 

ehe pedig mindent julkább akar, mint 
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A világtörténelmi jelentőséggel biró 
nemzetközi tanácskozások egy ujabb 

nagyfontosságu megállapodáshoz vezet- 

tek. Eszerint Franciaország és Olaszor- 

szág együttesen megtalálták az utat a 
dunai államok gazdasági ujjászervezésé- 
hez. 

Francia részről ugyánis szom- 
baton este Genfben hivatalos 
közlemény látott napvilágot, 

amely Olaszország és Francia- 
ország megegyezését tartal- 
mazza a Dunaállamok gazda- 
sági ujjáépitésére vonatkozó- 

e 
A közlemény szerint German de 

Martin volt francia pénzügyminiszter, 
aki Franciaországot a stresai konferen- 

Az érdekelt államokat értekezletre hivják össze 
Az egyezmény létrejöttét Faul 
Boncour szombaton este hozta 
a francia sajtó tudomására és 
hozzáfüzte, hogy a Duna-álla- 
mok ujjáépitése érdekében je- 
lentős megegyezést sikerült lét- 
rehozni Itália és Franciaország 

Az olasz kormány a stresai konferencián 
még visszautasitotta elvben a preferen- 

ciális vámok gondolatát, a szeptember 
30-iki emlékiratában azonban Olaszor- 

szág már hajlandónak nyilatkozott fog- 

lalkozni a preferenciális vámok gondo- 
latával. Igy nagy lépéssel közeledés jött 
létre Olaszország és Franciaország elvi 

Németország ragaszkodilt hadereje felemeléséhez 
A leszerelési konferencia október 

tizenhatodikán ül össze, de tekintettel a 

kérdés bonyolult helyzetére és Német- 

országnak az egyenjoguság gyakorlati 

keresztülviteléhez való ragaszkodására, 

Anglia és Franciaország közös 

jegyzéket intéztek Németor- 
szághoz és a jegyzékben neni 
ismerik el Németország jogát 
a hadsereg létszámának fel- 

emeléséhez, sőt négy évi ellen- 

őrzést követelnek. 

Németország erre a leghatározottabb 
formában tiltakozott a kérdés ilyen be- 

a belső ellenzékieskedés száraz kenyerét 

enni. Hamar átnyergelt, takarodót fujt az 

egész vonalon, elejtette saját külön pro- 

gramját, elejtette Maniu Gyulát is - ő, a 

nagy Mihalache a kis Maniu Gyulát - és 
" 

most várja ezen érdemei meréseként a 

jutalmat. Bukaresti hiradás szerint ez- 

már készül is. Vaida, miután a magát leg- 

ják küszöbölni a még fennálló nehézsé- 

hogy egyes államok helyzete a preferen- 

iratot intézett Olaszországhoz és javas- 
latot tett a Duna-államok gazdasági uj- 
jáépitésére vonatkozólag. Az olasz kor- 
mány a francia emlékiratra szeptember 

30-án válaszolt, mire a francia kormány 

megbizta a volt pénzügyminisztert, hogy 
az olasz kormánnyal közvetlenül kezd- 
jen tárgyalást. Ezen tárgyalások során 
megegyezés jött létre a stresai konfe- 

rencia határozatai alapján. Közvetlen 

diplomáciai tárgyalások utján ki akar- 

geket, amelyek arra vezethetők vissza, 

ciális vámok és a kontingentálás szem- 
pontjából még bizonyos tanácskozások- 

ra szorul. 

álláspontja között. Az olasz kormány 
egyelőre értekezlet összehivását java- 
solta. A még fennálló nehézségeket dip- 

lomáciai uton tisztázzák és az érdekelt 
államokat csak akkor hivják össze érte- 
kezletre, ha az összes elvi kérdéseket 

már tisztázták. 
Olasz részről is közleményt ad- 
tak ki azzal, hogy haladéktala- 
nul diplomáciai tárgyalásokat 
kezdenek a részletkérdések ren- 

dezése céljából. 
A Duna-államok jövőjére óriási jelen- 

tőséggel biró ezen tárgyalásokat az 

utóbbi napokban Paul Boncour és 

Al oisi folytatták. 

állitása ellen. A német kormány ragasz- 

kodik a birodalmi hadseregnek százezer 

főről kétszázötvenezerre való felemelé- 

séhez és tiltakozik a négyéves ellenőrzés 

terve ellen. 

Rendkivül érdekes volt az a beszéd 

melyet Hen derson, a leszerelési ér- 

tekezlet elnöke, tegnap a nemzetközi 

békeligában tartott. Ebben helyteleni- 

tette Anglia elzárkózási politikáját. A 

német jegyzék hatása alatt kijelentette, 

hogy Genfben vagy sikerül komoly meg- 

állapodást létesiteni a leszerelés kérdé- 

sében, vagy értelmetlenné válik minden 

demokratikusabbnak nevező párttól diktá-
 

tori hatalmat nyert, készül átszervezni
 kor- 

mányát. Ez az átszervezés Mihalachena
k 

ujra meghozza a miniszteri bársonysz
éket. 

Egyelőre még kéreti magát, hisz ez csak 

növelheti népszerüségét, de beavatottak 

ugy tudják, hogy a kérés nem lesz hiába- 

való. Mihalache a minden oldalról megnyil- 
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államok ujjáépitése 
legegyezett 
g és ltália 

cián képviselte, szeptember 11-én emlék- tárgyalás. Ez azonban egyértelmü lenne 
a féktelen fegyverkezéssel, ami viszont 

a háborut vonná maga után. 

Ebben a háboruban ismét az 

egész világ hatalmai lennének 

érdekelve és megsemmisitené 
még azt a keveset is, ami a 

nagy világháboru után meg- 
maradt. 

A Népszövetség politikai bizottsága 
napokig tartó vita után tizenkét tagu al- 
bizottságot küldött ki bizonyos kisebb- 
ségi kérdésekben való döntésre. Nagy vi- 
tát provokált a németországi zsidók kér- 
dése. Az albizottság előtt javaslat fe- 
küdt, amely a zsidókat külön kisebbség- 

nek kivánta kimondani. A német delegá- 

tus kifogásolta a javaslatot. 
Az elnök erre szavazásra bocsátotta a 

javaslatot. 

Tizenegy szavazatot a javaslat 

mellett adtak le, amely azt ki- 

vánja, hogy a németországi 
zsidóságot kisebbségnek te- 
kintsék és részesitsék a kisebb- 
ségeket megillető jogvédelem- 

ben. 

A német delegátus a javaslat ellen sza- 
vazott. Minthogy a népszövetségi ügy- 

rend azt kivánja, hogy az ilyen határo- 
zatokat egyhangulag hozzák meg, való- 
szinü, hogy az ügy a főbizottság elé ke- 

rül végleges elbirálás céljából. 

A politikai bajok orvoslása 
Az interparlamentáris konferencia - 

amelyen, mint jelentettük, Romániát 
Pop-Cicio kamarai elnök képviseli 

- napok óta ülésezik a spanyol főváros- 
ban. Tegnap Luká á cs György volt mi- 

niszter, magyar delegátus szólalt föl. 

Rámutatott arra, hogy minden 

kisérlet a Duna völgyében levő 

államok gazdasági ujjáéledését 

megteremteni, meddő marad 
mindaddig, amig a polifikai ba- 

jokat nem orvosoliák. 

A gazdasági bajok a politikai Dajokkal 
folynak és azért kell előbb az eredőt 

megszüntetni és csak azután a következ- 

ményt. Magyarország meggyőződése, 
hogy revizió alá kell venni a Páris kör- 

nyékén létrejött békeszerződéseket. 

vánuló közóhajnak engedni fog és válasza 
nem lesz elutasitó. Külön programjából 

ugyan nem lesz semmi, de mégsem dolgo- 

zott hiába. Bizonyára ugy gondolkozik, 

hogy jobb egy miniszteri tárca program 

nélkül. mint egy program a miniszteri 

tárca nélkül. Ezt ugy nevezik, hogy maga- 

sabb politika. 



Négy halálos itélet 
a cseh esküdtbin etnzta 

A csehszlovákiai biróságok rövid egy- 

másutánban négy halálos itéletet hoz- 
tak. A neutitscheini esküdtszék most 

foglalkozott Hikl Ferenc negyvenki- 

lenc éves szlovneszkói földbirtokos bün- 
ügyével, aki feleségét megölte. A föld- 
birtokos a nehéz gazdasági helyzet kö- 
vetkeztében minden vagyonát elvesz- 

tette és ezért revolvert vásárolt, amely- 

lyel alvó feleségét agyonlőtte. A földbir- 
tokos azt hangoztatta, hogy feleségét 
könyörületből lőtte agyon, mert nem 
tudta elviselni a nyomort. Az esküdtszék 
kötél általi halálra itélte Hiklt, aki az 

itélet hallatára ájultan esett össze. 
A nyitrai kerületi biróság esküdtszéke 

Gyurák József harminchat éves szu- 

loci napszámos felett itélkezett. Gyurák 
ammer 

megtámadta a nála alvó Becska Ist 
ván földmüvest és borotvával átvágta a 
nyakán az ütőereket, majd amikor Becs- 

ka haldokolni kezdett, sulyos vasdorong- 
gal addig verte a fejét, amig Becskából 

elszállt a lélek. Gyurák József azután 

magához vette a Becskánál levő ezer- 
nyolcszáz koronát és hozzálátott a holt- 
test eltakaritásához. Levágta Becska 
István kezeit és lábait és a szétdarabolt 
holttestet a kemencében akarta elégetni. 
A holttest azonban még igy sem fért be 

a kemencébe, mire másnap a buzafölde- 
ken rejtette el. A biróság Gyurákot 
ugyancsak kötél általi halálra itélte. 
A harmadik halálos itélet a prágai es- 

küdtszéki tárgyaláson hangzott el, ame- 
lyen Cicha Antónia harminckilenc 

éves zaverkai asszony bünpörével foglal- 

koztak. Az asszony tavaly kalapáccsal 

agyonverte Halama Franciskát, aki- 
vel rossz viszonyban élt. A gyilkosság 

után Cicha Antónia a holttestet papirba 
csomagolta, petroleummal leöntötte és 
felgyujtotta. Az esküdtszék Cicha An- 
tóniát is kötél általi halálra itélte. 

A znajmi esküdtszék kettős gyilkos- 
ság tettesét vonta felelősségre. A vád- 

lott Wenzberger Jakab harmincki- 
lenc éves westonici földmüves volt, aki 

még 1920-ban meggyilkolta és kirabolta 
Léderer János nikolsburgi földmü- 

vest és feleségét. Wenzbergert kettős 

rablógyilkosság miatt szintén kötél ál- 

tali halálra itélték. 

8 tactalóhos tisztel országos hongvesszusa 
emesvácoit megalahitotta az uj válaszimányi 
Tegnap kezdődött Temesvárott a tar- 

talékos tisztek két napos országos kon- 

gresszusa, amelyen az ország minden ré- 

széből mintegy százötven tartalékos 
tiszt vesz részt. Az ünnepségeket dél- 
előtt a gyárvárosi görög keleti román 
székesegyházban ünnepi istentisztelet 

nyitotta meg, amelyet Tiucra Patric 

dr. esperes tartott. Az istentisztelet után 
a tartalékos tisztek a katonazenekar 
hangjai mellett a Belvárosba vonultak 
és a városháza előtt Oprescu tábor- 
nok, hadosztályparancsnok előtt tiszte- 

legtek. 

Azután kivonultak a belvárosi 
katonai temetőbe, ahol a hősök 

emlékmüvére tiz tartalékos 
tiszt koszorut helyezett el. 

A katonai temetőben Ghi m p u ploestii 

tartalékos kapitány és Achinescu, a 
betegápolónővérek főnöknője méltatta a 
nap jelentőségét. 

A kongresszus megnyitója a Tiszti 
Kaszinóban folyt le. A megnyitó ünnep- 

ségen megjelent Rujinsky tábornok, 
a tartalékos tisztek országos szövetségé- 
nek elnöke, Mardan Dion, a Temes- 

torontálmegyei szervezet elnöke, Ba- 
ran Koriolán dr. prefektus, Gabor 

Láviusz dr. főpolgármester, azonkivül 
nagyszámu tartalékos tiszt. A kongresz- 

szust Rujinsky tábornok nyitotta meg, 

majd Mardan Dion és Pop dr. közigaz- 
gatási vezérfelügyelő beszéltek. Baran 
prefektus a megye, Gabor főpolgármes- 

ter a város nevében üdvözölte a kon- 

gresszus résztvevőit. Telegut János 
dr. a volt bánsági és erdélyi hadiönkén- 
tesek üdvözletét tolmácsolta, Meleiu 
János a regáti volt hadiönkéntesek ne- 
vében szólalt fel, Ra dulescu ezredes, 
a katonai nyugdijegyesület elnöke a 

nyugdijas tisztek, Simionescu a 

Marasti társaság nevében és Achi- 
nescu az ápolónővérek szervezete ne- 
vében üdvözölte a kongresszust. 

házhoz szállit naponta többször 
Iriss kenyeret, süteményt, jour- 

kenyeret, tortát, alkalmi megren- 
deléseket etc. Forduljon a laká- 
sához legközelebb eső fióküzle- 
temhez vagy hivja fel telefonon 
22-04et, - ahová az esetleges 
panaszok és reklamációk is inté 

zendők. 

Délután a Tiszti Kaszinó nagy- 

termében Rujinsky tábornok 

jelenlétében az uj országos vá- 
lasztmány megválasztására ke- 

rült a sor, 

amelynek tagjai Ciocazan krajovai 

ezredes, Gomoiu Viktor dr. bukaresti 

ezredes, Bordan Szilviusz temesvári 

csendőrtábornok és Cazarciucra- 
dauti kapitány lett. Az egyesület főtit- 

kára Stanescu Viktor, mig titkárok 
Stefanescu Tamás és Nanu stan 
cu lettek. 

A választások után a kongresszus 

résztvevői üdvözlő táviratot küldtek 
Károly királynak, Miklós herceg- 

nek, Sams on ovici tábornoknak, 

Averescu és Prezan marsallok- 
nak, valamint Vaida Sándor minisz- 
terelnöknek. A gyülés után este a Capi- 
tol-moziban megtekintették az előadást. 
Ma délelőtt a Tiszti Kaszinó termében 

tovább folyik a megbeszélés, amelyen az 
egyes szakosztályok évi munkatervét 

dolgozzák ki. A megbeszélések után 
a kongresszus tagjai megtekin- 
tik Temesvár kulturális és mü- 

vészi nevezetességeit, 
délután öt órakor pedig további megbe- 
szélésre ülnek össze, mig este tiz órakor 
résztvesznek a város és megye által tisz- 
teletükre rendezendő banketten. 

Románia és Jugoszlávia nem 
hajlandók feladni a Franciaországhoz 

való kapcsolatokat 
A román, bolgár és jugoszláv kirá- 

lyok találkozása, majd Sándor szerb 
király ankarai látogatása állitólag azt a 
célt szolgálták, hogy létrehozzák a bal- 
káni államok közötti szoros szövetséget 
és Bulgáriát a kisántánthoz való csatla- 
kozásra birják. Bulgária csatlakozása 
immár illuzoriássá vált a bolgár minisz- 

terelnök kijelentései alapján. Musa- 
nov ugyanis kijelentette, hogy Bulgá- 
riának ilyenirányu orientációjáról egye- 
lőre szó sem lehet. Bulgária és a többi 
balkáni állam külpolitikai céljai annyira 

ellentétesek még ma, hogy a kisántánt- 
hoz való csatlakozás teljesen kizárt. 
Nem vezettek eredményre azok a ta- 

nácskozások sem, melyek most folytak 
Sándor jugoszláv uralkodó és Ke- 
mal pasa között. 

mint Görögország azt vallják, hogy a 
balkáni államok szövetségéről csak ab- 

Ugy Törökország, 

ban az esetben lehetne szó, ha függetle 
nitenék magukat a nagyhatalmak befo- 
lyása alól. Ezzel szemben sem Románia, 
sem Jugoszlávia nem hajlandó feladni 
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Franciaországhoz való kapcsolatait. 
Bulgária ezenkivül követeli a békeszer- 

ződés revizióját, ami homlokegyenest el- 
lenkezik Románia és Görögország érde- 
keivel. 
Athéni jelentés szerint Sándor jugo- 

szláv király Ko r f u szigetén találkozott 
Maximos görög külügyminiszterrel, 

akivel a balkáni Locarnóról tár- 
gyalt. Szombaton este a jugoszláv kirá- 
lyi pár hazautazott. 

A királytalálkozók mellett élénk figye- 
lemmel kisérik azokat a tanácskozáso- 

kat, amelyeket az egyes államok diplo- 
matái folytatnak egymással. Titu- 
lescu külügyminiszter holnap utazik 
Genfből Varsóba, ahol fontos tanácsko- 
zásai lesznek Beck lengyel külügymi- 
niszterrel. A varsói utazás azért bir je- 
lentőséggel, mert Titulescu ott találkoz- 
ni fog Litvinov orosz külügyi nép- 
biztossal. A román és orosz külügymi- 
niszterek tanácskozása a Fekete-tengeri 
államok együttmüködése körül fog fo- 
rogni. 

Dózsa-tér 5. sz. a. 
szegutea sarok) 

EN pran ] 

Bolgár barátjával, aki visszau 
volt Bulgáriába. Az elnök k 

Dolliuss tegnap az 
Bécsből jelentik, hogy Dollf 

cellár már teljesen jól érzi magát. 
cellár tegnap a Belvárosban sél 

amely alkalommal számosan felisn 

megéljenezték. Feltünést kelt, ho 

rich, a bécsi állambiztonsági 

főnöke éppen most megy szabadsá, 

kor a Dollfuss elleni merénylet ü, 

vizsgálat folyik. Távollétében 

helyettesiti, aki már áttanulmány 

összes nyomozási iratokat. Dollft 
délután a feleségével együtt Wol 

utazott, ahol a hét közepéig pih 

után visszatér Bécsbe és átveszi 

tárnyalásai ezentul Berlinhen 
A birodalmi gyülés palotája 

gatóinak perét folytatta tegnap 
csei birodalmi törvényszék. A 
megnyitása előtt a biróság taná 

aminek eredményeképpen a tárg 
ről kizárt Dimitroff bolgá 

tat ujból bekisérték a tár 

terembe. 
Dimitroff kijelentette, hogy ne 

szándéka sem a biróságot, sem a 

met vagy a vádat, sem mást me 
Nem tud teljesen jól németül é 
hogy ezért keletkezett a félr 
amely miatt magát elragadtatta. 
Azután kihallgatták Müns 

kommunista képviselő gazdassz 
Krüger Erzsébetet, aki elm ü 
hogy Van der Lübbe, Dimitroff és M 
ismételten jártak Münsbergnél é 

tanácskoztak. 
Dimitroff és Popov ezt tagadják 

jelentik, hogy Münsberget nem 

merik. 
A délutáni tárgyaláson a birósá 

tázni akarta azt,hogy Dimitroff 
huszonhatodikán éshuszonhetedi 
keresett Münchenben. Azt vál 

azért ment oda, hogy találkozzél 

azonban nem volt hajlandó m 
az illető bolgárt, mert vélemény 
annak kellemetlensége támadna, 

tudódna, hogy vele találkozott. 
Bünger tárgyalási elnök a 

jelentette, hogy a legközelebbi tá 
kedden lesz, de már nem Lipcsébei 
nem Berlinben a birodalmi gyülés 

legi palotájában. A berlini tá 
amelynek során számos tanut 
kihallgatni, tizennégy napig tart. 
visszatér a biróság Lipcsébe és o 
az itéletet kihirdetni. 

Benovis- Tincisiuia 
saját termébe 

október 29-én meg 

Belváros, Liget-ut 4,1 
Beiratkozások: naponta d 
2-4ig a lakáson, III., Con 
Brancoveanu Gelvétutca) 



agyarság 
szolgálja a nemzet

ek 

ellentét elsimitásá
t 

zlovákiai magyar népszövet- 

sterházy János elnökle
te 

nyban most tartotta meg 

közgyűlését, amelyen a cseh- 

1agyar társadalom vezérfér- 

számban vettek részt. Ester- 

s a csehszlovákiai magyarság 

tének ismertetésével kezdte 

ajd rámutatott arra, hogy a 

nak tekinti a nemzetek kö- 

étek elsimitását. A magyar-
 

s őszinteséggel akarja szolgál
ni 

kközötti szolidaritás ügyét. 

áross Andor ügyvezető elnök 

őadást a Népszövetség és a 

kisebbségek viszonyáról. Az 

befejezésével Szüll ő Géza 

k hangsulyozta, hogy a magyar- 

nemcsak kötelességei, hanem 

vannak és ezekhez mindenáron 

odni kell. 

os ügyvéd 

az esküdtek előtt 
y hónap előtt történt, hogy Ni- 

cu bukaresti ügyvéd agyonlőtte 

és annak nagynénjét, hogy va- 

t megkaparintsa. A gyilkosság 

lején óriási feltünést keltett és ez 

Aődés most fokozott mértékben 

1 meg az ügy esküdtszéki tárgya- 

at, mely holnap veszi kezdetét. A 

t három kiválóan ismert jogász, 

Rosetti, Dragu Toma és Pe- 

nu vállalta. A tárgyalásra csak 

lépési jeggyel lehet jutni. A jegyek 

ok előtt elfogytak. A tárgyalás ér- 

e elsősorban az lesz, hogy a védők 

gják az ügynek egy másik törvény- 

táskörébe való utalását. Ezen ké- 

t azzal indokolják, hogy a bukaresti 

légkör nem alkalmas a gyilkosság 

Asára, mert az esküdtek igen köny- 

közhangulat hatása alá kerülhetnek. 

sinialvai rombolás 
it a hiróság ielelősségre vonja 

kezetes még az a véres rombolás, 

ez év májusában a tordai gyülésről 

őben levő román falusiak követtek 
ulván. A falusiakat az aranyosvöl- 

lat szállitotta hazafelé és amikor a 

infalvára érkezett, mindenki leszál- 

ól. A mintegy kétszáz főnyi tömeg 

a sinfalvai állomás perronját, eltor- 

a mozdony előtt a sineket és kény- 

te a mozdonyvezetőt, hogy addig el 

uljon, amig a községből vissza nem 

A tömeg azután bevonult a faluba, 

n több lakás ablakait beverte, majd 

Dénes házánál botokkal fegyve- 

el magát és törni-zuzni, verekedni 

. A tordai törvényszék most foglal- 

a sinfalvai rombolás ügyével, 

ek huszonhárom vádlottja van. Az 

dü vádlottak a vizsgálóbiró vádha- 
a szerint rombolásra és magyargya- 

biztatták a falusiakat. A tárgyalá- 
olvasták a vádiratot, amely teljes 

sséggel irja le, hogy kik szenvedtek 

t és kiket inzultált a felizgatott tö- 
A tárgyalás folytatását azután több 

tt meg nem jelenése miatt novem- 

re halasztották el. 

ipari tanfolyamok kezdődnek 

ruha-, lehérnemü-varrás - Szabá- 
rajz - Modellkészités - Keztyü- 
őkészités - Művirág, jámpaemnyó 
böző disz-bőrmunkák - Játék- 

= Sszines és aranyhimzések 

lulia Somoray 
szaktanitónő vezetésével 

A politikai életben pillanatnyi szél- 
csend állott be és az összes pártok Va i- 
dánaka nemzeti parasztpárt végre- 
hajtó bizottságában aratott győzelmé- 
nek hatása alatt állanak. Általános a 
vélemény, hogy Vaida agyongyőzte ma- 
gát és ennek káros következményei nem- 
sokára mutatkozni is fognak. Az összes 
ellenzéki pártok erős szervezési munkát 
folytatnak a kulisszák mögött és elhatá- 
rozó csapásra készülnek a kormány 
ellen. Az igazi harc akkor fog kitörni, ha 

a kormány összehivja a parlamentet. 
Különösen az Averescu-féle népárt foly- 
tat lázas munkát.Tegnap nyilvánosságra 

került, hogy Averescu marsall két ben- 

Jorga cikket irt a liberálisok uralomra- 

ső politikai barátja egyidejüleg két 

Enatározó csapásra készülnek 

a kormány ellen az ellenzéki pártok 
jobboldali párttal folytat tárgyalásokat, 

amelyeknek célja a fuzió létrehozatala. 

Averescu maga jelenleg még nincsen a 

fővárosban, de számolnak azzal, hogy 

mire Bukarestbe érkezik, a fuzióra irá- 

nyuló tárgyalások már annyira előre- 

haladott stádiumban lesznek, hogy 
csupán a végrehajtás marad hátra. Hogy 

melyik az a két párt, mellyel a tanács- 
kozások folynak, nem tudni semmi biz- 

tosat, de abból a körülményből, hogy 

kerülése érdekében, arra következtet- 

nek, hogy valamelyik liberális pártról 

van szó és Jorgáról néhány személyes 

hivével. 

A csehszlovák kormány tegnap el- 
koboztatta a Pozsonyban megjelenő Ma- 
gyar Ujságot. A lap vezércikket közölt, 
amelyben a prágai kormánynak a cseh- 

országi német nemzeti szocialistapárt és 
a német nemzeti párt elleni intézkedé- 
seivel foglalkozik és a kisebbségek sorsá- 
ról ir. Ezért történt az elkobzás. Ebben 
különben tegnap Csehszlovákiában több 
német lapnak is része volt. A prágai 
kormány azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy betiltja a köztársaság területén 
megjelenő összes német lapokat. Ezek 

között van a Bohemia cimü napilap is, 
amely nyolc napi betiltása után tegnap 

jelent meg ujra. 

A tragikus végü Mi k sa mexikói csá- 

szár özvegye, Sarolta császárnő, 

mint ismeretes eszét vesztette férjének 
szomoru sorsa fölött érzett fájdalmá- 
ban. A szerencsétlen császárnéról most 
ismét beszélnek abból az alkalomból, 
hogy angol és belga tőkésekből társaság 
alakult annak az elsülyedt hajónak a ki- 
emelésére, amely Sarolta császárné ék- 
szereit szállitotta és a tengerbe ve- 
szett. Ezeket az ékszereket 1857-ben 
készitették a császárné esküvője 

előtt és akkori értékük négy 
millió frank volt. Mai viszonyok között 

ezek az ékszerek akkori értéküknek sok- 

A lanbetiltások folyamán sor került a prágai kormány 
szolgálatában álló nozsonyi Magyar ujság elkobzására is 

A csehországi németség vezéreinél 
szazmm 

Miemelik a tengectől a mexikói császárnű 
mesébe itlá csatádi ékszeceit és hozományát 

a házkutatások naponta folytatódnak. 
Már annyi iratot foglaltak le, hogy azok- 

nak tanulmányozására hetek kellenek. 
Aussigban házkutatást tartottak Krebs 

német képviselőnél is, akinek azonban 

még idejekorán sikerült a letartóztatás 
elől Németországba szökni. Egy csport 
német nemzeti szocialista munkást is le 
akartak tartóztatni, akiknek szintén 

sikerült átjutni a határon, ahol beállot- 
tak a csehszlovák németek légiójába. 

A kormány rendeletére ugy a tótok, 
mint pedig a németek letartóztatott 
vezetőit mind Prágába szállitották. Ugy 
döntöttek, hogy a politikai letartóztatot- 
tak pereit ezentul mind Prágában tár- 

gyalják le. 

szorosát érik meg. Van többek között az 

ékszerek között egy nyakék, amelynek 
gyöngyei kétszázezer, brillánsai pedig 

százhatvanezer frankot értek. Az ék- 
szereken kivül a hajó százhuszezer belga 

aranyforintot is vitt magával, amelyet 
Sarolta császárnőnek az apja, Lipót 

belga király ajándékozott. Az ékszerek- 
ről most találták meg a pontos jegyzé- 

ket a miramarei kastélyben és ebből 
előre látható, hogy az angol és belga 

tőkések - feltéve, hogy a kincsek ki- 

emelése sikerül - igen jó üzletet fognak 

csinálni. 

Már évek előtt felmerült Temesvárott 
a városi szimfonikus zenekar terve. Ez 

a terv most végre megvalósult. A zene- 
karban helyet foglalnak a legjelesebb 

temesvári hivatásos zenészek, ezenkivül 

kiegészitik a zenekart a városi zeneiskola 

nész is. Ez a zenekar, amely a városi 
szinházhoz tartozik, a most kezdődő sze- 

zón alatt tiz hangversenyt fog adni, 
amelyek a városi szinházban és mindig 

hétfői napokon lesznel A zenekar élén 

Ulatianu tadu megvalósitotta a vátosi szim- 

jonikus zenekhatt, amely a szezon alatt a 

színházban uiz hangversenyt vendez 

tanárai és több elismert mükedvelői ze- 

mezer 

Urlatianu Radu, a közismert és 

tz hangversenyét is vezényelni fogja. A 

müködnek Enescu, a világhirü hege- 

dümüvész, Perlea Jonel a bukaresti 

opera igazgatója, La urisin Lajos a 

budapesti opera müvésze, Ally Art- 

ner-Urlatianu, Doro Gorianz, 

EreundkLeó, Weil Magda, Bayer 

mások A hangversenyeken klasszikus 

áthe 

mesvár-Józsefváros, Str. Bonnáz 9. 
Keztmunka et 

. 

peurscn mussa mini. áenisi 

ászati Tendglömet III., Bulev. Carol (Hunyadi-ut) 14. alól 

u., Eulevardul Carol (Munyadi-ut 10. szám alá 

3 Mindennemű logászati munkát 50 százalék engedménnyel ké
szitek 

. Rulev. zre Munyadtub 10. szám 

yeztem 

401. val olcsóbb! 
mint bárhol minden szörmeáru a 

Pecsian 
Oicman 
cégnél Temesvár-lózsefváros. 
ser. I. C. Bratianu (Uri-u) 4 

Nagy tétel 

lipcsei festődében kikészitett 

orosz perzsa 
érkezett és még sok egyéb 
szörmeáru, u. m. szkunksz, 
pézsma, csikó, perzsa, szil- 
szkin, opossum, ezüstróka. 
bunda, stb. a legkedvezőbb 
feltételek mellett kapható. 

/ 
Mielőtt szörmeárut vásárol, 
saját érdeke, hogy üzletün- 

nagytehetségü dirigens áll, aki a szezón 

hangversenyeken mint szólisták közre- 

Rudi, P op Virgil, Hevesi Piroska és 

ket felkeresse 

és modern zeneszerzők müvei kerülnek 
előadásra. A magyarok közül Kodály 

Zoltán és Bartók Béla müvei is müsoron 
szerepelnek. A városi szimfonikus zene- 

kar hangversenyeiről háromnyelvü mü- 

sorok fogják a közönséget tájékoztatni. 
A hangversenyekre bérletet is lehet vál- 

tani. A bérletnél huszonöt százalékos 

engedményt adnak. 

Numevus clausus 
a comániai egyetemeken 
Néhány hét előtt komoly formában fel- 

vetődött az egyetemi numerus clausus 

kérdése, de akkoriban illetékes körök cá- 

folták. A közben lezajlott politikai esemé- 

nyek háttérbe szoritották a numerus clau- 

sus ügyét és az érdekelt közvélemény is 

kezdett megnyugodni. Most az a hir érkezik 

Bukarestből, hogy a jobboldali érzelmü bu- 

karesti egyetemi ifjuság elhatározta, ko- 

moly mozgalom inditását az egyetemeken a 

numerus clausus bevezetése érdekében. A 

mozgalmat nem tüntetésekkel akarják dia- 

dalra vinni, hanem gyülésekkel és memo- 

randumokkal. Az egyetemi ifjuság ezen 

akciójában főleg a vasgárdista és a keresz- 

tény nemzeti liga támogatására számit. 

Az elhocsátolt munkás 
hosszuból lelőtte a bányalelügyelő! 
A Morva-Osztrava melletti Peterswald 

bányavároskában megdöbbentő gyilkosság 

történt, amelynek Grygar bányafel- 

ügyelő, Peterswald polgármestere esett ál- 

dozatul. A gyilkos Klimsa Károly, a bá- 

nya egyik elbocsátott munkása, reggel 

megjelent a bányairodában, a félig nyitott 

ajtóban megállt és egymásután öt revol- 

verlövést adott le a bányafelügyelőre, aki 
a helyszinen meghalt. A merénylet után 
átrohant a bányatelep udvarán és a bánya- 

felvonóba ugorva a mélybe ereszkedett. 

Kilimsa tipusa volt azoknak a munkások- 

nak, akiknek életét megmérgezi a politika. 

Tagja lett a kommunista pártnak is és te- 

vékenyen részt vett annak munkásságában. 

A bányatársaság ezért ez év januárjában 

elbocsátotta a sokat politizáló munkást, aki 

egyre lejebb csuszott a lejtőn, mig most 

végre igy állott bosszut a társadalmo 

Több csendőr bányahivatalnokok kiséret. 

ben nyomban leszállott a tárnákba Klimsa 

felkutatására, de eredménytelenül. Klimsa 

nem került elő és az a gyanu merült fel, 

hogy a gyilkos a régi lezárt tárnákban 

buldosik 
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épembet szíve 
Hogy mennyire a gépek korszakát éljük 

ma, azt különösen a nagyvárosi ember érzi 

megviselt, elnyütt idegrendszerén. Reggeli 

ébredéstől lenyugvásig napi programunk 

állandó kisérő zenéje a gépek zöreje, roba- 

ja, zugása-bugása. Az emberek vére már 

magába szivta a gépek ritmusát, gépiesen 

lüktet, sürget, késztet mindenkit a fekete 
mindennapi kenyértől kezdve a legelképzel- 

hetetlenebb luxus utáni hajszára. Sokan 

mondják, hogy ebben a gépies élettempó- 

ban lassan kihal az emberekből az érzés - 

lélekről már nem is beszélve - és idővel 

egészen a gépekhez fognak hasonulni. Ha 

az ember felületesen nézi a mindennapi élet 

robotját, tényleg el kellene hinni, hogy már 

nincs is lélek, sziv az emberekben, nincs 

egy felsőbbrendü irányitás, csupán az élet- 

ösztön követel. És milyen jóleső érzés meg- 

győződni arról, hogy ez nem igy van. Köz- 

ismert orvos zsufolt várószobájában ülök. 

Lassan reám kerül a sor. Belépek. Kinyi- 

tom aktatáskámat és szerényen előadom lá- 

togatásom okát. Lapot ajánlottam előfize- 

tésre - A gépember nem ideges. Kedves 

arccal végighallgat. Sajnos, nem volt sze- 

rencsém. Ő ugyan minden reggel megveszi 

a lapot - azt mondta, de elő nem fizet. 

Kérdő tekintetemre válaszolt. Csupán egy 

okból. Van nekem egy öreg nénim a sarkon, 

- folytatta - attól szoktam minden reg- 

gel a lapot venni. Már ugy vár reggelen- 

ként, repül elém, szegény öreg. És a ko- 

moly orvos mosolyogva utánozta az öreg 

ujságárus asszony bicegő járását, széttárt 

karjait, ahogyan viszi elébe és nyujtja át a 

reggeli lapot. Hát mondja kérem, most le- 

gyen szivem azt mondani a szegény öreg- 

nek, hogy már nem kell, mert előfizetek és 

lakásomra szállitják a lapot. És a szeren- 

csétlen öreg elessen attól a kis keresettől, 

amiért télen-nyáron, hóban-fagyban, ott 

ácsorog az utcasarkon. Látja, ez az egy 

okom van csupán. Elcsendesedtem. Gon- 

dolkozásra kényszeritett a - gépember 

szive. Gaal Olga. 

IDOJARAS. A meteorológiai intézet je- 
lenti: Délnyugati légáramlással némi hő- 

emelkedés várható, délnyugaton esetleg fel- 

hősödéssel. Temesvárott tegnap változó fel- 

hőzet mellett délben huszonkét fok meleg 
volt. 
- Károly király születésnapja október 

tizenötödikén lesz és ezt a napot az ural- 

kodó Szinajában tölti. Ez alkalomból 

Christea Miron patriárka ünnepi isten- 

tiszteletet celebrál, amelyen a királyi csalá- 

don kivül, a kormány és tábornoki kar tag- 

jai, valamint a diplomáciai testület vesz 

részt. 

- Boris bolgár király látogatása Romá- 

niában még e hó folyamán történik meg. A 

látogatás pontos időpontját még nem álla 
pitották meg. 

* LATOGASSA MEG a gyárvárosi Dacia 

kávéházat. Allandó römi- és bridgecsaták. 

Pontos és olcsó kiszolgálás. Elsőrendü jazz- 

zenére az uri közönség táncol. 

Gyönyörüen berendezett szo- 
bák kaphatók teljes pensióval 
(napi háromszori étkezéssel) a 

Windsor Densió"-nan 
Budapesten VI, Vilmos császár- 
ut 7. sz. alatt, - hol minden 
30-40 7-al olcsóbb mint szál- 
lodában. / Villamos, föld- 
alatti és autobusz megállóhely. 

Mideg-meleg viz, teleton Köz- 
ponti fütés! 

Társasutazásoknál 10 száza- 
lékos kedvezmény! 

rmátási dij a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában leiben fizethető be. 

A 

- A Magyar Párt főtitkára szabadságon. 
Páll György dr. a bánsági Magyar Párt 

főtitkára, hétfőtől kezdve két heti szabad- 

ságra megy. Távollétében a pártirodában 
Koppány Rezső és Oberst Zoltán dr. 
helyettesitik. 

- Jorga a kormány bukását jósolja és 

ezen jóslatában egy igen fontos körülmény- 

ben tér el a többi ellenzéki vezértől. Amig 
ugyanis ezek kivétel nélkül a maguk szá- 

mára követelik a kormányhatalmat, addig 

Jorga nem kivánja a maga számára a kor- 

mányzás dicsőségét, hanem Vaida után a 

liberálisok uralmát jövendöli. Ebben egy 

véleményen van a liberálisokkal. 

- MHiescu Demeter főhadnagy ügye. A 

temesvári Scudier-parkban mintegy két hó- 

nap előtt - mint emlékezetes - sulyos 

jelenet játszódott le. Iliescu Demeter 

temesvári tüzérfőhadnagy több fiatalem- 

bert bántalmazott, akik a hadbiróságon fel- 

jelentést tettek a főhadnagy ellen. Bal- 

seanu Demeter, a temesvári katonai 

ügyészség vezetőjéhez most utasitás érke- 

zett, hogy inditson eljárást az ügyből kifo- 

lyólag a főhadnagy ellen. Balseanu alezre- 

des, főügyész az eljárás lefolytatásával 

Pantellikapitány, katonai ügyészt bizta 

meg. 

Ha ióminőségü 

UTORT 
akar, ugy vegye azt csakis 

EsOD nél 
Timisoara II., Távirda-utca 19. Tel. 6.99 

- Szak vezetek tközi kongresz- 

szusa. Bécsben tegnap nyilt meg a szak- 

szervezetek nemzetközi kongresszusa. A 

tanácskozásokon angol, belga, francia, 

csehszlovák és bolgár delegátusok vesznek 

részt. A tanácskozás szigoruan zártkörü és 

a végén fognak csak kommünikét kiadni. 

A kongresszus főcélja, hogy a szakszerve- 

zetek kifejezzék rokonszenvüket az osztrák 

szakszervezetekkel és hogy megerősitsék 

az osztrák szociáldemokrata pártot, amely 

az utóbbi időben erősen megingott. i 
- Az elcsapott főszerkesztő. Párisból 

jelentik, hogy Cotty illatszergyárost el- 

mozditották a Figaro főszerkesztői állá- 

sából. A lap irányitását ezentul egy bizott- 

ság végzi. 

Ne hanyagolja el a szemeit! 

Szemüvegek nagy választékban 

TEJNOR FERENC és Tsa 
optikai üzletében 

Temesvár II., Kossuth-tér 1. Tel 5-61 

- Bomba robbant egy tehervonat alatt. 

Belgrádi jelentés szerint az elmult éjszaka 
Zágráb közelében Vaprézi állomás mel- 

lett ismeretlen tettesek bombát helyeztek el 

a vasuti sineken. A bomba egy tehervonat 

alatt felrobbant. A mozdony és egy vasuti 

kocsi megsérült. Emberéletben nem esett 

kár. 

- öngyilkos ügyvéd. Jasiban mellbe- 

lőtte magát és haldokolva szállitották a 

kórházba Leon Skarlat ügyvédet, Leon 

lupista képviselő fivérét. Az ügyvéd hátra- 

hagyott levelében öngyilkossága okául csa- 

ládi viszályt jelölt meg. 

- Európai nemzetközi nyelv tanfolyama 

kezdődik október 15-én az ipari szindikátus 

Jenőherceg-utca 20. szám alatti termében. 
A tanfolyam három hónapig tart heti két 

órával és pedig csütörtökön este nyolctól- 

kilencig és vasárnap délelőtt tiztől-tizen- 

egyig. Ma délelőtt tiz órakor az érdeklődők 

egyik katonai repülőgép, 

próbaleckét hallgathatnak. 

Lonovics-utca olytatása Dóm 

Coniectio" .-0 „Conlcectio" R.-0. 
tisztelettel meghivja a n. e. nhölgyközönséget őszi és téli ujdonságainal 
megtekintésére. Legszebb választék női ruhákban, öszi es téli kabátok 

bundákban. Külön gyermekosztály 

BVelvácos 
Str. Alba Iulia 7. Telefon 18-28 

............. 

- Az irodalmi Nobel-dij. Kiszivárgott 

hirek szerint az idei irodalmi Nobel- 
dijat egy finn iró fogja kapni. 

- Teológusok nemzeti szocialista ro- 
hamcsapata. Drezdában az evangélikus 
egyház zsinatán megalakitották az evan- 
gélikus teológusok nemzeti szocialista 
rohamcsapatait. A rohamcsapat tagjai 

szürke egyenruhát viselnek, horogke- 
resztes karszallaggal. Remélik, hogy ha- 

marosan követni fogják példájukat más 
városok is. 

- Negyven sebet ejtett a saját tes- 

tén. Budapesten Hollánder Gyula 

ügyvéd borzalmas módon követett el ön- 
gyilkosságot. Tegnap reggel a Széche- 

nyi-fürdő egyik kabinjában beleült a 
forróvizes kádba és zsilettpengével fel- 
vágta az ereit. Ugylátszik, hogy nem ta- 
lálta elég gyorsnak vérének kifolyását, 
mert testének negyven különböző helyén 

ejtett sebet, azután pedig ollóval a nya- 
kába szurt. Eszméletlen állapotban ta- 
láltak rá és a Rókus-kórházba szállitot- 
ták. Allapota reménytelen. Lakásán bu- 
csulevelet találtak, amelyben azt irja, 

hogy vigasztalan anyagi helyzete miatt 

megy a halálba. 

Kormánybiztost kapnak az amerikai 
tőzsdék. Newyorki jelentés szerint Roose- 

velt elnök elhatározta, hogy valamennyi 

amerikai tőzsde élére kormánybiztost állit. 

Háromszázhetvenhat amerikai bank, amely 

hónapok óta zárva volt, hétfőn ujból meg- 

nyilik. 

- Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 

megrekedt, mája megnagyobbodott, étvá- 

gya nincs, emésztése elgyengül, nyelve fe- 

héressárga, annak naponta egy pohár ter- 

mészetes „Ferenc József" keserüviz rendbe- 

hozza az emésztését és jó közérzetet teremt. 

azamezs 

- Vérbe fojtott fegyenclázadás. Buenos 

Ayresben véres fegyenclázadás volt. A fog- 

ház lakói abban a pillanatban, amikor az 

ebédlőbe vezették őket, egyszerre pokoli 

orditással a fegyveres őrökre vetették ma- 

gukat és kicsavarták kezeikből a fegyvere- 

ket, amelyeket ellenük forditottak. Adáz 

harc keletkezett a foglyok és az őrök kö- 

zött, amelynek számos sebesültje és hét 

halottja van. A fegyenclázadást végre is a 

katonaság fojtotta vérbe. 

Baleset a krajovai hadgyakorlato- 
kon. A krajovai hadgyakorlatokon az 

amikor éjjel 
rakétabombákat dobott le, az egyik 

bombát tévedésből egy házra dobta. A 
házban szerencsére nem volt senki, azon- 

ban az épület kigyulladt. A bomba szi- 
lánkjai messzire repültek és Laza- 
rescu tábornokot megsebesitették a 
karján. 

I 

Teljesen felirissitett, a legkényesebb izlést kielégitő 
raktár. Gyönyörü szőnyegek, műtárgyak, bronz, porcel- 
lán és márványban. Francia bronzveretes vitrin. Sarok, 
kicsi és nagy vitrin. Zenélő-, fali- és állóórák, 

niturák és még sok egyéb. 

FISCHHOFF 

gyönyörü gar- 

Belváros, Korvin 
Mátyás-utca 6. 

Tel.: 18-09 éren keresztül. fremesvár IV., Str. I. C. Braliii 

- Katolikus nagygyülés Bud)e 
tegnap kezdődött meg az öt napc 
likus nagygyülés. Ebből az 
tegnap Budapesten számos 
egyesület tartotta a közgyülésé 
- Sulyos baleset a szabadfal 

gyárban. A szabadfalui cuko 

tegnap sulyos baleset történt 
lenszky István, ötvenhat éve 
kást, munka közben leöntötték : E 

még folyékony cukorral. A mi 
hátán, karjain és ballábán suly 
sebeket szenvedett. A mentők a 

ba szállitották. 

Férfikalapol 
a legujabb divat szerint, 
legolcsóbban csaki 

Novák Gusztáv utód 
Józselváros, Bonnáz-u 

* Rónácon orvosi rendelő. Dr. 

nyi Zoltán, aki a bécsi egyetemen 

hosszabb ideig németországi k 

volt, asszisztens, Capdebo-utca 13 

alatt rendelőt nyitott. 

- Egyházi célokra hagyta vai 

Jelentettük, hogy Fetser Anta 
püspök meghalt. Tegnap bonto 

végrendeletét, amelyben vagyon: 

rólag egyházi célokra hagyta. A 
egyrésze a nagyváradi Paula 
vin zárdának jut. 

Tiszta selyem nyakkell 
ujdonságok 

nagy választékl! 

Duschnitz r.-t.- 
emesvár Gyárv 

Zongoraorakat kezdőknek is 

nyos áron ad Gokler Mici, I., s 

gureanu 16. 
- Három francia repülőgép le 

A francia légi flotta tegnapi hadga 
latán három repülőgép zuhant ] 

három szerencsétlenségnek : 
nyolc helottja van. 

Madeira ésKanári szigete 
továbbá a 

Középtengerre 
a kedvelt „Arucas" és „Orotava", 

mint az 

Ostasien-Linie 
(Keletázsiai vonal) 

modern kétcsavaros- és motorhajó] 

Árak: Temesvár-Bremen-Antwel 
Madeire-Las Palmas-Tenerile-L: 
mas- Hamburg-Temesvár 27.,8 

Temesvár-Bremen-Antwerpen-E 
dam-Barcelona -Genua- Velenc 
mesvár 14.5 

Az árakban bentfoglaltatik: vasuti 
vizumok, tengeriut, kabin, turis 
elsőrangu ellátással, valamint kir 
lások a kikötőben. 

A középtengeri utazásnál szálloda 
körutazás Velencében. 

Jelentkezések és felvilágositás 

Norddeutscher Lloyd Br 

Telefon: 260 



kif 
7 semmi szin alatt nem maradhat a 

arak mert ha a főnyereményt a 

kozei között visszamaradt valame- 

jegy nyerné is meg, azonnal egy 

mot huznak ugy, hogy a főnye- 

föltétlenül az eladott sorsjegyek 

fogja megnyerni. 

kórház ideiglenes vezetője. 

gyei kórházban megüresedett a 

i állás. A megye állandó választ- 

s végleges betöltéséig Tamsa 

tviselőt bizta meg ideiglenesen 

Iminisztrációs ügykörének veze- 

átaljai magyarság gyásza. Bócsó 

aljai földesgazda, minden magyar 

ees támogatója, tegnap nyolcvan 

rában meghalt. Az elhunytban 

a gátaljai Magyar Part 

betölti, édesatyját gyászolja. A 

Magyar Párt átiratban fejezte ki 

Az elhunyt temetése ma, vasár- 

tán lesz Gátalján. 

főli T j0k 
zövetekben, öltönyökre. 
elöltőkre és télikabátokra a 

legnagyobb választékban és 
eolóbban kapbhatók 

idei őszi érettségi vizsgákon Te- 

t 116 jelölt vett részt. Ezek közül 
az irásbelin, huszonhárom pedig a 

bukott meg ugy, hogy nyolcvan- 

ették le sikerrel a vizsgákat. A 

vici Loga fiuliceum 21 jelöltje kö- 

, a zsidó liceum 4 jelöltje közül 
katolikus német gimnázium je- 

ulközül öt, a Carmen Sylva leányli- 

vendékei közül hat, a piarista gim- 

izenhét jelöltje közül tizennégy, a 

smaraame leánygimnázium jelöltjei közül 

m mille s a német liceum jelöltjei közül ti- 

en vizsgáztak sikeresen. 

Iasszorulás, rossz emésztés, erős 
és erjedési folyamat a gyomorbél- 

n, bélbaktérium- és gyomorsavtul- 

természetes „Ferenc József" ke- 

használata mellett visszafejlődnek. 

orvos a Ferenc József vizet mind- 

li felnőtteknek és iskolás gyer- 

k kitünő sikerrel rendeli. 
zemema 

Gyárvárosi Katolikus Ifjusági 
et az ősz beköszöntével ujból 

di a multban sikeresen folytatott 

is munkáját. Az egyesület mü- 

6i i csoportia és zenekara az ősz 

szi 

Ső előadás szomb
aton, október 

ste kilenc órakor megy végbe az 

et Tigris-utcai helyiségében. 

erül Rittinger Imre rendezé- 

ágon Istvánnak Szegény leanyt 

et elvenni címü három fervoná- 

abja. A főbb szerepeket Szu cs 

lavlicsek Mariska, Péter János és 

er Imre játszák. Ugy ennek, mint 

n át tartandó többi előadásnak be- 
ait az egyesület vezetősége a leg- 

yabban szabta meg, hogy az elő- 

látogatását minél szélesebb kö- 

egye lehetővé. Az egyesület 

népszerü előadásokat is tart, 

ámára pedig könyvelést, gyors- 

- Az ezerleies bankjegyek kicserélése. 
A Nemzeti Bank közli, hogy a jelenleg 

forgalomban levő ezer leies bankjegyek 
kicserélése október 16 és december 31 
közötti időben történik meg. A becseré- 
lésre kerülő bankjegyek helyett azonban 

nemcsak uj ezer leies bankjegyeket, ha- 
nem ötszáz leieseket is fognak kiadni. 

* Orvosi hir. Papp Ferenc dr., a 
kolozsvári klinikák volt orvosa, Gátaján 

megkezdte orvosi rendeléseit. 
eszetozakassart 

Az Echo de Paris munkatársa Rómá- 
ban felkereste Mussolini olasz mi- 

niszterelnököt, akivel érdekes beszél- 

getést folytatott. A duce nyilatkozott a 

fascizmus lenyegéről és amikor az uj- 
ságiró megjegyezte, hogy az olaszországi 

fascista mozgalom Mussolini személyé- 
hez van kötve, a duce megrázta a fejét 

és mosolyogva igy szólt: 
-A fascizmus nincs azén 

személyemhez kötve. Ha majd 
elkövetkezik az idő, hogy bármi 

okból más kerüljön a párt élére, 
helyembe nem egy második 

Mussolini fog jönni,hanem egy- 
szerüen egy másik fascista. 

A francia ujságiró azután azt a kér- 

dést intézte Mussolinihoz hosy véle 
ezszzmoen am 

Harc a kamatuzsora ellen. A bukaresti 

ügyészség most alkalmazta első izben a 

kamatuzsora ellen hozott törvény teljes 

szigorát. Tegnap letartóztatta Riesen- 

berg Armand gyárost, akit feljelentettek, 

hogy egyik adósától harminc százalék ka- 

matot vett. Ezt a horribilis kamatot ug 

sikerült elérnie, hogy adósának kényszer- 

helyzetét használta ki. Ezzel kapcsolatban 

illetékes helyen kijelentették, hogy az 

ügyészség irtó hadjáratot kezd a kamat- 

uzsora ellen, mert az utóbbi időben elha- 

rapóztak az ilyen esetek. 

Tüzifát legolcsóbban 

vaggontételben és kicsinyben csakis 

Steiner Sándor 
tüzelőanyagkereskedésében 

Timisoara, oszefrárot, Hunyadi-ut 50 
Telefon 10-12 

- Megvesztegetés miatt elitélt miniszteri 

tanácsos. Néhány hónap előtt Budapesten 

nagy feltünést keltett, hogy letartóztatták 

a belügyminiszteriumban szolgálatot telje- 

sitő Czárán Péter miniszteri tanácsost. 

Czáránt azzal vádolták, hogy az állami 

épitkezésekhez azért rendelt mindig Eter- 

nit-tetőfedő palát, mert az igazgatóságtól 

pénzeket kapott. A budapesti törvényszék 

két hetén keresztül tárgyalta a pert és 

tegnap hirdette ki az itéletet. Czárán Pé- 

tert a megvesztegetésben bünösnek találta 

a törvényszék és tiz havi fogházra itélte. A 

büntetésbe hat hónapot és tizenhét napot 

a vizsgálati fogságból beszámitottak. Gzá- 

rán Péter az itélet ellen felebbezett. 

- Elfogott banditavezér. Csernovic 

niszláv hirhedt banditavezért, aki tár- 

saival hónapok óta rettegésben tartotta 

a környéket. A rablóbanda számos lo- 

pást, betörést és utonállást követett el. 

Bilinszkyről kiderült, hogy fiatal korát 

Amerikában töltötte és tagja volt egy 

s tanfolyamokat rendez. 

közelében elfogták Bilinszky Szta- 

.
.
.
 

RADOÓ 
női konfekció- és gyermekruhanagyáruháza 

Belváros, Lloydsor 9 

megnyilott 
A legszebb és legdivatosabb női ruhák, kabátok, gyermekruhák 

a 

legkényesebb izlést kielégitő nagy választékban, olcsó árak mellett 

ménye szerint a fascizmus elterjed-e 

más országokban is? 

- Az olasz fascizmus - válaszolta a 

duce - olasz specialitás. Megfelel az 

olasz vérmérsékletnek és az olasz lélek- 

nek. Fascizmus ilyen értelemben más 

országokban nem lenne helyénvaló, 
azonban meg vagyok róla győződve, 

hogy előbb-utóbb 

minden nap a mostani demo- 

kratikus rendszerről áttér majd 
a tekintély rendszerére. 

- A fascizmus meg fogja-e akadályoz- 

ni a háborut? - kérdezte az ujságiró. 
-A demokratikus kormányok - felelte 

Mussolini - sem tudták megakadályoz- 

ni a háborut. A háboru nem egyéb, 

- A horogkeresztes zászló miatt. 

Reni romániai kikötőben megjelent a 

Hermes német teherhajó, hogy árut 

vegyen föl. A kikötőmunkások azonban 

megtagadták a berakodást mindaddig, 

amig a hajó árbocáról be nem vonják a 

horogkeresztes lobogót. A kapitány a 

követelés teljesitését megtagadta. 

- Fiatal mérnök tragikus halála. 

Aradon tragikus hirtelenséggel meghalt 

Probszt Mihály aradi épitész fia, 

Probszt Béla harmincnégy éves 

békésgyulai mérnök. A fiatal mérnök, 

aki szülei látogatására érkezett Aradra, 

egyik barátjával a kovaszinci szőlőjükbe 

akart autón kimenni. Utközben azonban 

rosszullét fogta el, mire visszatért Arad- 

ra és az egyik neves aradi orvost kereste 

fel. Alig foglalt helyet a mérnök az or- 

vosi rendelőben, elveszitette eszméletét 

és az orvos már csak a beállott halált 

állapithatta meg. A tragédia oka sziv- 

izomsorvadás volt. 

- Világjáró gyermekek. Konstancában 

a vasuti kocsik ellenőrzése alkalmával az 

egyik vagonban két fiatal gyermeket talál- 

tak, akikről kiderült, hogy Aradról 

szöktek meg. Elmondották, hogy már hetek 

előtt vasuti kocsik tetején indultak el Arad- 

ról azzal, hogy világot látni mennek. Kon- 

stancáig jutottak el, ahol rajtavesztettek. 

Az volt a tervük, hogy valamelyik hajón 

bujnak el és Amerikába hajóznak. A ka 

landvágyó fiatalokat, Molnár Pált és 

Naescu Frikát hazatoloncolják Aradra. 

Betörés az Erzsébetvárosban. Az er- 

zsébetvárosi meghosszabbitott Tirol- 
utcá- 

ban tegnap délelőtt vakmerő betörés tör- 

tént. A betőrők nyolc és tiz óra között 
a 

nyitva hagyott ablakon keresztül behatol- 

tak Lani Gyula lakásába, ahonnan külön- 

böző értéktárgyakat vittek el mintegy 
öt- 

ezerd lei értékben. A betörők kézrekerité- 

chikágói bandita társaságnak. 

Utazás oda-vissza, 
50 leil, összesen 1025 lei. 

tóber 20-án sportvonat i 
kollektiv utlevéllel, vizummal, számozott hellyel 

Saját ütlevéllel 775 lei. Utazás 

telentkezni lehet a Déli Mirlan Madóhivatalában ezakö 

sére megindult a nyomozát 

975 lei, jegy 
Bécsbe és vissza 

mint a gyensék és az erősek közti 

Minden nép a demokratikus rendszerről 

áttér majd a tekintély rendszerére 
viszony kérdése. Ha azonban minden 

nép odáig fejlődik, hogy mind egyfor- 

mán erős lesz, 

akkor tisztelni fogják egymást 

és kevésbbé lesz lehetséges a 

háboru. 

Mussolini azutan gazdasági terveiről 

beszélt, hangsulyozta, hogy már eddig is 

sikerült nagy gazdasági bajokat legyőz- 

ni és reméli,hogy előbb-utóbb a normális 

gazdasági élet ismét helyreáll. 
Végül annak a meggyőződésének adott 

kifejezést, hogy sikerülni fog legyőzni 

mindazokat az akadályokat, amelyek a 

béke utjában állanak. Erős Olaszország 

az ideálja, amely békében és egyetértés- 

ben akar élni a többi állammal. 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebeteg- 
ségeknél a természetes „Ferenc József" 

keserüviz az emésztőszervek müködését 
hathatósan előmozditja s igy megköny- 
nyiti, hogy a tápláló anyagok a vérbe 

kerüljenek. 

....... 

test és tisztit 
elsőrangu munka leg 

olcsóbban 

Festő és vegy- 
tisztitó intézet 

Timisoarali., Rekási-ut 5 

B. Roth olga kozmetikus, Bel- 

város (Szt György-tér sarok, Deutsches 

BEaus), legmodernebb elektromos sová- 

nyitó massage kezelése rövid idő alatt 

kiváló eredményeket mutat fel. Erdek- 

lődőknek szivesen nyujt dijmentesen fel- 

világositást minden kérdésben. 

A Elitélték tiltott fegyvertartás miatt. 

A temesvári hadbiróság Si mbote anu 

ezredes elnöklete alatt most vonta fele- 

lősségre tiltott fegyvertartásért H a a sz 
Viktor józsefvárosi kereskedőt. Tavaly 
nyáron Vasiliu Pál monopolügynök 
állitott be Haasz Viktornak Preyer-utcai 

üzletébe, ahol tüzkő után kutatott. A 
kereskedés átkutatása alkalmából az 

ügynök egy papircsomagolásban revol- 

vert talált. Erre tiltott fegyvertartás 

cimén feljelentést tett a kereskedő ellen. 

Haasz a mostani tárgyaláson kijelen- 

tette, hogy a revolvert egyik vevője 

helyezte el letétben nála adósság fejé- 

ben. A biróság a kereskedő védekezését 

elutasitotta és kétezer lei pénzbüntetés- 

re itélte. 

a Eipensia-Uipest mérkőzésre 
kollektiv utlevéllel 2195 lei. 

zponti Bank menetjegyirodájában "i 

IV.. Munyadi -ut 20 
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Megtigyelte már Ön magán, hogy bizalommal csak akkor vásárolt, ha az áru márkás 

Mert a márkás anyag garantált, minőségben első és árban a legolesóbb 

rer 

Az ismert és elismert márkák a következök: 

„METALIA" 
Vas, réz, modern nikkel 

csőbutor és sodronykerités 

Timisaara HI., Mühle Vilmos-ulca 29. sz. 

Figyelem 
I. osztályu dévai cserépkályhák. Felülmulha- 
tatlan, ugy lütésre. mint kivitelre és minőségre 

Csakis TORDAY JÁNOS-cégnél 
kaphatók. III., Posta u. 18, ugyanott átalaki- 
tások és javitások a legolcsóbb árban esz- 

közöltetnek. 

mu77 
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A Wonka-zongora jó 
A Wonka-zontora oicsó 
AWonka-zongoraiogalom 

EWONKA zongoraház 
Alapittatott 1878-ban 

IV., Török-utca 4. 
Telefon 557 IV., STR. MIRON COSTIN 2. 

Művészet 

yos 5 Viota 
képktáttitása a Hiteltank 

natotájában 
Rendkivüli érdeklődés közepette nyitotta 

meg Anyos Viola, a Temesvárott is ked- 

velt festőmüvésznő, őszi kollektiv tárlatát 

a Hitelbank-palotában. Anyos Viola idei 

kiállitása is gazdag terméssel dicsekedik. 

Különösen megragadják figyelmünket a 

balcici képek, szuggesztiv eleményszerü 

erejükkel. A balcici sziklák, a kilátás a 

tengere, a balcici ház kiváló tanuságai an- 

nak, milyen mélyen érzi és mily leszürt tö- 

kéletességgel adja a müvésznő a természe- 

tet. A tenger játékának, a hullámverés 

minden nüanszának ismeretéről tanusko- 

dik Az elhagyott bárka. Etnografiailag 

rendkivül érdekesek és karakteresek a ta- 
tárlány, a cigányfiu és a többi orientális 
alakok. Az olvasó gyermek kitünő genre- 

kép. Bővelkedik a kiállitás gyönyörü csend- 
életekben is, különösen virágképekben. 

Anyos Viola virágai a falon olyan frissek, 
szinesek, olyan lelkies pompában illatozók, 
mint ahogy a természetben kifakadnak a 
harmat és a napsugár nyomán. A három 
termelő évszak minden gazdagsága ékeske- 
dik ezen a kiállitáson, amelyen ismét sok 
virággal szolgál a virágok festője, ÁAnyos 

Viola. .) 

Anyos Viola képkiállitása a Hitelbank 
palotában október 25-ig marad nyitva. 
Naponta délelőtt 10-1 óráig, délután pe- 
dig 4-8 óra között tekinthető meg. 

zm 

Rádió 

Hétfő, október 9. Bukarest. 1: Könnyü 

zene. 6: Zenekari hangverseny. 7.15: Hang- 

verseny. 8.20: Dalok. 9: Hangverseny. 9.45: 

Zongorahangverseny. 11: Vendéglői zene. 

Budapest. 7.45: Torna. 1.5: Hangverseny. 

2.30: Szalonzenekari hangverseny. 4.30: 
Diákfélóra. 5: Arányi Mária előadása. 6: 
Turistabalesetek. Dalmady Zoltán előadása. 
6.30: Szimfonikus hangverseny. 8: Hang- 
verseny. 8.35: Szöllőssy Zsigmond elbeszé- 
lése. 9.10: Burián Károly emlékhangver- 
seny. 10.20: Zenekari hangverseny. 11.25: 
Csorba Dezső cigányzenekari hangversenye. 
12: Magyarország a külföldi sajtó tükré- 
ben. Báró Wimpffen Iván francianyelvü 
előadása. Bécs. 1: Zenekari hangverseny. 
4.55: Hangverseny. 6.25: Enekhangver- 
seny. 8.25: Hangverseny. 9.: Operettelő- 
adás. 12: Tánczene. Belgrád. 1.: Zenekari 
hangverseny. 5.30: Zenekari hangverseny. 
8.30: Hangverseny. 9.30.: Operaelőadás. 
Ereslau. 5: Szórakoztató zene. 7.10.: Hege- 
dühangverseny. 9.10: Zenekari hangver- 
seny. 10: Tánczene. 11.55: Tánc-est. Ham- 

irg. 9: Wagner hangverseny. 11. 35: 
Könnyü zene. Langenberg. 9.15: A XX. né- 

t Bach ünnep közvetitése. Lipcse. 7.30.: 
ubert hangverseny. 9: Katonazene. 12.: 
koztató zene. Milánó. 6.10: Gramofon- 

e. 8.40: Gramofonzene. 
agverseny. 11.30: Szórakoztató zene. 

10.45: Hárfa- 

München. 7.5: Zenekari hangverseny. 9: 

Zenekari hangverseny. Róma. 6.15: Hang- 

verseny. 9: Gramofonzene. 10.15: Könnyü 

zene. Strassburg. 7: Könnyü zene. 8.30: 

Fuvószene. 9.45: Gramofonzene. 10.30: 

Tarka-est. Stockholm. 9: een 

10.15: Vidám-est. 11: Hangverseny. Stutt- 

gart. 7: Zenekari hangverseny. Varsó. 

5.55: Könnyü zene. 7.20: Hangverseny. 9: 

Kálmán Imre Tatárjárás cimü operettjé- 

nek előadása. 11.10: Tánczene. Zágráb. 

9.15: uojenzene 10.30: Tánczene. 

Akik tisztában vannak azzal, hogy a 

nemzeti liga megalakulásának első évé- 
ben a döntő mérkőzéseken nem a két 
legjobb román együttes mérkőzött egy- 
mással, azok ma délután az Electrica- 

pályán eldöntésre kerülő Ripensia- 
NAC nemzeti ligamérkőzés elé különös 
érdeklődéssel tekintenek. Ennek a mér- 
kőzésnek és majd a tavaszi Ripensia- 
NAC mérkőzésnek is az a pikanteriája, 
hogy ezen mérkőzések győztese már is 

jogot nyert arra, hogy a nemzeti liga 

A temesvári kerület első osztályában 
bajnoki fordulót játszanak a csapatok, 

melyek közül messze kiemelkedik a 

TAC-Hertha zsombol ai találkozó. A 

Hertha eddigi mérkőzésein még nem ve- 
szitett, ugyanez áll a TAC csapatára is 
és igy ez a találkozó a tabella állására 
nézve nagy befolyással bir. A TAC ruti- 

nirozottabb csapat, amelyet a most már 

jogosan szereplő Possák dirigál, mig 
a Hertha csak lelkesedésével érheti utól 
a TACot. Temesvárott mindkét 
bajnoki mérkőzést délelőtt játszák le. Az 
egyik az Electrica-ZsSE mérkőzé 

választása 
A temesvári futballkerület elérkezett 

rendes évi közgyüléséhez, melyet ma 
reggel kilenc órai kezdettel tartanak 
meg a szövetség hivatalos helyiségében. 

Beszámoltunk má arról, hogy az egye- 

sületeknek legnagyobb része a Danciu- 

lista mellett foglalt állást, amelyen a kö- 
vetkezők szerepelnek. ElnökDanciu 

Nagy érdeklődéssel tehint a temesvári spott- 
hözönség a ma délután eldöntéste hezülő 
fiipensia:1IC nemzeti ligamérkőzés elé 

A lemesvári kerület első osztályálan a TAt 
nróbálkozik Zsombolyán, hogy a Heriha első nhelyél 

megingassa 

A mai futballkerületi közgyűlésen a legnagyobb 
rokonszenvnek örvendő Danciu Traján meg- 

választani. 
része az uj vezetőség megválaszásával 

azt óhajtja elérni, hogy olyanok, akik a 
Traján, bizottsági tagok Ehrhard, Ló- 

második évi döntő mérkőzéseiben részt- 
vegyen. Szivesebben láttuk volna, hogy 

a két kitünő együttes csak a nemzeti 
liga döntő mérkőzésein kerül össze egy- 

mással, azonban a sorsolás nem igy ked- 

vezett és ilyképpen a Ripensia -NAC 

mérkőzéseknek ma döntő fontoszáguk 

van. 

A mérkőzés az z Electriea-pályán kerül 
lebonyolitásra az aradi Oravetz 

biráskodása mellett. 

mely az Electrica-pályán kerül eldön- 
tésre. Ezen a mérkőzésen az Electrica 

csapata a favorit. A másik bajnoki mér- 
kőzés az Ilsa-pályán kerül lebonyolitás- 

ra az Ilsa és a Rapid csapata között. 
Ennek a mérkőzésnek a kimenetelét ne- 

héz lenne megjósolni, mert az Ilsa éppen 
az elmult héten szenvedett nem várt 
6:0-ás gólkülönbségü vereséget az Elec- 
tricától, viszont a Rapid ebben a szezon- 
ban ezideig még nem tudott olyan meg- 
győző formát mutatni, mely respektábi- 
lis eredmény elérését sejtetné. 

valószinű 
ránd, Weisz és Wagner. Ezenkivül több 
jelőlés lesz még, de remélhető, hogy az 
egyesületeknek zöme kitart az eredeti 
álláspont mellett és hozzáértő, sport- 
szerüen gondolkodó bizottságot fog 

Az egyesületeknek nagy 
xz 

futballal kapcsolatosan más hivatalos 

GABYkalapszalon 
legujabb őszi modelljeink megérkeztek és Gyárv., Bndrásy-ut16 nagy valasztékban jetényosa kaphatók 

testületben, mint például a bir 
ben is mint vezetők Sszerepeln 

bizottságban ne szerepeljenek. 

gunk részéről csak annyit 

megállapitani, hogy az uj bi 
sport fejlesztésére több gondot 

son, mint ezideig. 

CSEH-ROMAN 
KATONAI VAÁLOGATOTT M 

A csehszlovák katonai válogat 
nap Bukarestben a főváros vál 
csapatával mérkőzött. A 
amely ötezerötszáz néző előtt 
2:2 arányban döntetlenül végző 
csehszlovák katonai válogatott 

félidőben technikus szép játéko 

tott és már két góllal vezetett. A 
dik félidőben a bukaresti csap. 
játéka kiegyensulyozta a csehek 
káját és igy sikerült a már elve 
nek látszó mérkőzést döntetlenn 

Nemzeti ligamérkőzések 
A Ripensia -NAC mérkőzése 
két nagyfontosságu nemzeti liga 

zés kerül lebonyolitásra. Az egyil 
váradon, ahol a Kinizsi a Cri 
mérkőzik. A mérkőzés kimenete 
és bármelyik csapat győzhet mi 
gólkülönbséggel. Bukarestben h? 

érdeklődés előzi meg a Venus 

sitatea mérkőzést. 

Románia -Lengyelország ka 
válogatott mérkőzés 

Bukarestben ma kerül eldön 

román-lengyel katonai válogato a 
kőzés, mely érdekesnek igérkez 

román válogatott igyekezni fogja 
hek elleni rossz szereplését feled! 
valószinü, hogy a román katonai 

tottnak sikerülni fog ezuttal győ 

Börtönre itélték 

mert inzultálta a birót 
Southamptonban a biróság bi 

itélt egy futballistát, aki mérkőzé 
ben inzultálta a birót. A biró ug: 
renitens játékos csapata ellen tize ! 
büntetőrugást itélt, de a játék 
nem tetszett, mert odament a birt 
néhány ökölcsapással leterite 
játékot nyomban félbe kellett sza 
mert a birót kórházba szállitottá 
futballista viszont a biróság elé 
amely sulyos testi sértés miatt k 
büntetéssel sujtotta. Nem ártan 
erre mifelénk is hasonló szigorra 
nának el a magukról megfeledke 
kosok és drukkerek ellen 

Mozi 

Vasárnap, október 8 és hétfő 
Apolló-mozi: Scherlock Holmes. 
Forum-mozi: Extázis. 
Capitol-mozi: Enekek éneke. 
Concordia-mosi: A szerelem 

(Csak vasárnap.) 



mesvá 

svári kereskedelmi és iparka- 

október 28-ika és november 
megrendezendő nagyszabá- 

tavásár és kiállitás előkészü- 
elelő körültekintéssel folynak. 

atavásárra és kiállitásra már 

agyon sok iparos és gyárválla- 

ette be részvételét és mivel a 

éseket október 10-én lezárják, 

teljes mértékben ki fognak 
a kiállitás méretei, amelyek 

gyszabásunak igérkeznek. A ki- 

ánt nemcsak az országban, ha- 

Hföldön is élénk érdeklődés nyil- 

ég és ugy belföldi, mint külföldi 
lelmi kamarák már bejelentet- 

I-, 
MAN1] 
lalonui vilyy 

yszeregyezségben levő bukaresti 

zetnek, a Berkovitz-bank- 
któber elsején kellett az egyik 

ri árumintavásár 

a legteljesebb sikert igéri 
tek, hogy a kiállitás megtekintésére Te- 

mesvárra érkeznek. A kereskedelmi és 

iparkamara különben már felszólitotta a 

kiállitókat, hogy vegyék át az általuk 

bérbevett helyiségeket, hogy megkez- 

dődhessék a csoportositás és a kiállitási 

csarnokok feldiszitése, amelyet Sinko- 

vits Dezső tanár és Vlad Viktor mérnök 

fognak végezni. Az előkészületek ked- 

vező jelek között folynak és az október 

28-án megnyiló kiállitás és árumintavá- 

sár valóban a bánsági ipar és kereskede- 

lem nagyszabásu seregszemléjének igér- 

kezik, amely Temesvár idegenforgalmát 

is fel fogja lenditeni. 

nyszeregyezség alatt álló bukaresti bank 

egtagadta az esedékes részlet kifizetését 
egyenkint jelentkezzenek a banknál, 

sával, értékpapirokkal, vagy a bankkö- 
hogy házhelyek, vagy ingatlanok átirá- 

vetelések átengedésével kártalanithas- 

Javul az angol államháztartás mérlege. 

Anglia államháztartásának első félévi 

mérlege kedvező javulást mutat. A kiadá- 

sok összege 481.31 millió fontról 324.33 

millió fontra esett. A bevételek viszont 

7.21 millió fonttal emelkedtek. Az első fél- 

évben Anglia költségvetési deficitje 48.59 

millió font volt a mult esztendő első felének 

104.17 millió font hiányával szemben. 

A munkanélküliség Csehszlovákiában. 

Csehszlovákiában jelenleg 620.000 

ember van munkanélkül. Az utóbbi hóna- 

pok alatt a helyzet alig javult és csak igen 

csekély mértékben tudtak munkanélküli 

munkások keresthez jutni. 

A pékek panaszai. Bukarestben ma kez- 

dődik a pékek országos kongresszusa. A 

kongresszuson a temesvári pékeket 

Sechei Sándor, Varga József és Gel- 

singer Antal képviselik. A tárgyalás 

napirendjén szerepelnek a pékek mindama 

panaszai, amelyek a kenyeret drágitják: 

igy a sok különböző illeték és a tuldrága 

élesztő is. 

A városi vágóhid uj berendezései. Je- 

lentettük már, hogy a városi vágóhidon 

nagyszabásu épitkezések és uj berendezé- 

sek készülnek. A város állandó választmá- 

nya most adta meg a megbizásokat a mun- 

kálatok végzésére. Megbizásokat kaptak 

Muntean épitőmester falazásokra 

759.875 lei értékben, Ecker József asz- 

talosmunkákra 137.848 lei értékben, az 

Ost villanyszerelési cég 8673 lei értékben, 
Dobosan kályhagyáros 11.200 lei érték- 

bpen és Lőrincz István vizvezetéki vállal- 

A temesvári gabonapiac helyzete tegnap 

barátságosnak mutatkozott. A buza ára ál- 

talában szilárd és csak a lóheremagban je- 

lentkezik némi lanyhaság. A temesvári 

gabonatőzsde árai a következők: 76 kg-os 

buza 315 lei, 78 kg-os buza 325-330 lei, 

tengeri 185 lei, zab 150 lei, takarmányárpa 

150 lei, kismalmi liszt 30/70-es beosztásból 

530-540 lei, zsáknélküli korpa kilója 95 

bani, lóheremag kilója 29-30 lei és lucer- 

na kilója 30 lei. 

Temesvári épitőmesterek az épitési ka- 

marában. Ismételten irtunk már arról, hogy 

az uj épitési törvény, amely megalkotta az 

épitési kamarát, mennyire hátrányos a 

régi jogaik alapján dolgozó képesitett ép
i- 

tőmesterekre és kőmivesmesterekre. Te- 

mesvárott negyvenkét épitőmestert és k
ő- 

mivesmestert érintett ez a rendelkezés és 

ezek érthető módon féltették exisztenciáju-
 

kat. Ismételt felterjesztések és közbenjárá- 

sok után Bukarestben megigérték, hogy 

egyénenkint fogják felülbirálni, hogy az 

épitőmesterek és kőmivesmesterek közül 

kiket vegyenek fel az épitészi kamarába. 

Ez az egyénenkinti felülbirálás most meg- 

történt és a temesvári negyvenkét épitő- 

mester és kőmivesmester közül huszonhár- 

mat vettek föl. A többi tizenkilenc továbbra 

is szerepelhet mint épitési vállalkozó, 
azon- 

ban terveket nem készithet. 

Szinház 
Fekete Mihály bemutatta a játszási enge- s részletet a hitelezőknek kifizet- 

Miank azonban a konverziós tör- sák őket. kozó 58.472 lei értékben. délyt. Temesvár város állandó választmá- 

vik szakaszára való hivatkozás- , UJDONSÁG! 

y szerint a bank ellen nem lehet z Aszabadalmazott 

rást nyitni, ezt az előnyt a maga 

asználta fel és a részletet nem a D A C I A 

A mostani helyzet szerint a 
z sodronykeritésfonat 

ségi tö két-harmad- Eéz. ' szebb, tartósabb, könnyebb felsze- 

rtönta felni és 20- 24 százalékkai olcsóbb, 
gank mnar z tols0 elkta anna mint mas fonatfalták. Nagy taktár. 

is kifizették volna még az ősz Árjegyzék ingyen. 

n, ha Ely Be rkovitz halálá- 
rok nem támadtak volna, ame- 

örökségre vonatkoznak. A bank- 
szólitotta különben hitelezőit, 

« 
Iera 

VEREf fANDO 

(Utánnyomás tilos.) 

36. folytatás. 

egy pillanatig habozott, azután ismét elrej- 

bombát és elsietett. 

kovval találkozva, izgatottan ujságolta, hogy 

jthatta végre müvét, mert a gyermekek és az 

is bent ültek a kocsiban. Közben azonban 

felelősségót mégis, mert elmulasztotta az 

n kedvező alkalmat, amikor végezni lehetett 

nagyherceggel. 
nkov azonban helyeselte Kaljajev tettét. 

nap mulva végre elérkezett a rég várt alkalom. 

nagyhercegnek ismét jönnie kellett a 

ev egy üvegből készült Mária-kép elé állott, 

ordulva, igy minden feltünés nélkül megfigyel- 

rgiusz közeledését, mert az üvegen az egész 

sszatükröződött a Nikolszki-hidig. 

si mindjobban közeledett, a tükörablakban 

akon ülő kocsis jólismert arcvonásai is tisztán 

k. Kaljajev most hirtelen megfordult és előre 

A következő pillanatban már ott állott a kocsi 

négy lépésről dobta be a bombát. 

dörrenéssel robbant a bomba. 

is elsodorta a légnyomás. Ott állott a 

g közepén, törmelék csapott az arcába, ru- 

zakadozott, de azért nem történt semmi baja. 

a füsfelleg elhuzódott, ott látta maga előtt a 

herceg holttestét, teljesen meztelenül, vérében, 

M. Bo 
sodronyáru- 

z 
E 

ms 

ruházata rongyokra volt tépve. 

Hosszu ideig halálos csend volt. 

Teljesen egyedül volt a merénylő. 
Végre óvatosan körülnézett. 

Ott feküdt mellette a földön a kucsmája. 

Lehajolt, fölvette és az volt az érzete, hogy most 

elmenekülhetne. 
Sem közel, sem távol, egy lélek sem volt a közelben. 

Mient volna, de nem tudott, ólmos zsibbadtság szál- 

lotta meg egész testében. 

Nemsokára megérkeztek a rendőrök is. Az egyik 

detektiv elkiáltotta magát: 

Nézzétek meg, nincs-e pisztoly a zsebeiben. 

Kaljajev nagyon csodálkozott, hogy senki sem kiál
t 

rá, hogy nem követelnek tőle a körülálló rendőrök fe
l- 

világositásokat. Mélységes csend volt. Csak lassan 

vette észre a felizgult arcokon, hogy az ember
ek izga- 

tottan beszélgetnek, sőt hozzá is szólanak. Most é
b- 

tedt csak tudatára, hogy a robbanás következtében 

megsiketült. 

Bevitték a fogdába, ahol rövidesen mély álomba 

merült a kemény priccsen. 
Erillant Dora és Savinkov a terv szerint a közelben 

levő cukrászdában várakoztak. Már messziről hallot-
 

ták a robbanás tompa dörejét. A Kreml felé siettek 

tehát. Mire az előbb emlitett Mária-képhez értek, má
r 

kiáltozva futott el mellettük egy suhanc: 

Megölték a nagyherceget, a feje is leszakadt a 

Ekkor már nagy tömegben siettek az emberek
 a 

Krerml felé. Erre Savinkov és Dora egy kiáltást hal- 
lottak oldalról: 

Tessék uraságaim beszállani, itt a kocsi! 

Megfordultak, egy elvtárs ült a bakon, az invitálta 

őket kocsijába. 
Csendesen hajtottak igy mindhárman mind távo- 

labb a merénylet szinhelyétől. 

Hiallottátok, - kérdezte most az elvtárs? 

En a helyemről élesen hallottam a dörrenést. 
A 

nagyherceg halott. 

zsák és Fia r.-t. 
és vasbutorgyár, Temesvár II., Aisóárok-utca 10 

Telefon 3-88 FIÓKÜZLET: Józsefváros, Kossuth Lajos-u
. 31 (Bejárat Bem-utca) Telefon 3-88 

nya - mint jelentettük - foglalkozott a 

szinházüggyel és hozzájárult elvben a ma- 

gyarság előterjesztéséhez, hogy a szinházat 
Fekete Mihály és Ihász Aladár igazga- 
tóknak adja bérbe. Végleges döntést azon- 
ban az állandó választmány nem hozott, 

mivel a kérvényező szinigazgatók nem csa- 

tolták a kultuszminiszter által kiadott ját- 

szási engedélyt. Tegnap ez pótlólag meg- 

történt és igy most már az állandó választ- 

mány legközelebbi ülésén, amely kedden 

este lesz, végleges döntést hoz majd a szin- 

ház ügyében. 

A kocsi lassan eltünt a közeledő éjszakában. 

Heteken át ült Kaljajev, a költő, vizsgálati fogság- 

ban. Süketsége csak átmeneti jellegü volt. 

Egy napon a nagyherceg özvegye lépett zárkájába. 

- Kérem, fogadja el tőlem azt, - szólott a nagy- 

lelkü asszony egy kis szentképet nyujtva Kaljajev 

felé. - Imádkozni fogok önért. 

Kaljajev mélyen meghatodva fogadta el az ajándé- 

kot és könnyezve csókolta meg a nagyhercegnő kezét. 

- Isten erősitse meg fájdalmában, - válaszolta 

Kaljajev. - Fájlalom, hogy ezt a nagy szenvedést 

okoztam önnek. De én kötelességemet teljesitettem az 

orosz néppel szemben és teljesitenem kell ezután is, 

mindent elviselve, amit csak rám mér a sors. Isten 

vele, asszonyom, mi már nem látjuk többé egymást. 

A mély gyászba öltözött asszony halk léptekkel tá- 

vozott a cellából, némán ment a sötét és nedves folyo- 

sókon végig egész a börtön kapujáig, ahol a fal me- 

gett várta elfüggönyözött kocsija. 

A költő csakhamar birái elé került. Kaljajev még a 

vádbeszéd előtt nagy szónoklatot tartott. 

-Mindenekelőtt azt akarom leszögezni, hogy nem 

mint vádlott, hanem mint fogoly állok önök előtt. 

Mert mi mint két hadviselő hatalom állunk itt egy- 

mással szemben. Önök a cári kormány képviselői, a 

kapitalizmusnak és a hatalomnak a bérencei, én vi- 

szont a népakarat bosszukövete vagyok. Szocialista 

és forradalmár. Száz és százezer halott, tönkrement 

sorsok százezrei, tengere a vérnek és a könnyeknek 

örvénylik közöttünk. Ti megüzentétek nekünk, a nép- 

nek, a háborut és mi elfogadtuk a hadüzenetet. Ti 

megtudtok engem ölni, de nem áll módotokban felet- 
tem itélkezni, csak a nél zország minden népei, 

a történelem legnagyobb hősei a fájdalomban és sz 

vedésben. En elvégeztem feladatomat. És hasonlóan 

el fogja végezni hamarosan pártom is az ő nagy his- 
tóriai feladatát. Már látom szemeim előtt az uj Orosz- 

országot, szabad Oroszországot, a népek Oroszorszá- 

gát. Ezért az Oroszországért büszkén és boldogan 

halok meg. (Folyt. köv.) 



. 

Veszünk, eladunk 

és bizományba elfogadunk butor és min- 
denféle berendezéseket. Cim a kiadóban. 

(980) 

filkalmazás 

Mindenes szakácsnő 
éves bizonyitvánnyal felvétetik. Cim a 
kiadóban. 13380) 

Jfllást hetes 
Magános ur 

vagy urinő háztartásának pontos veze- 

tését vállalja középkoru jobb nő. Cim a 
kiadóban. (4257) 

Latin tanárnő 
garanciával vállal liceumi tanulókat la- 
tin, román, francia nyelvek tanitására. 

Muntean, III., Korona-u. 18. (3431) 

Ultra modern 

diófa hálószoba, elsőrangu minőség, el 

adó. Márton József, asztalos, Jó ózsef- 

fakás 

2 utcai szoba 

irodának is alkalmas, a Dikaszteriális- 
épülettel szemben, november 1-re kiadó. 
Bővebbet dr. Reb, Jenőherceg-u. 13, 

vagy Rabong 4 Schneidernél. (3412) város, Eötvös-utca 4. (3482) 

Veszek 
zálogcédulát arany, ezüst, b 

Hánsról, perzsaszőnyegről és minden ér- 
téktárgyról szolid napi áron. Mindezeket 

kevés nyereséggel tovább adom. Bizo- 

mányban garancia mellett mindent át- 
veszek. Sternberg, Mercy-utca. 

Kolozsvári takarék- 
betétkönyvet veszek készpénzért. Berta, 

Temesvár, Munkástelep 71. . (3424) 

Rézágy 
gyermekmérleg és fürdő-gázkályha ol- 
csón eladó. Str. Carmen Sylva 4, föld- 

szint. (1196) 

dás-vétet 
Belváros legforgalmasabb helyén 

uj portálos szép helyiség, értékes beren- 
dezéssel átadó. „Paga", Belváros, Str 
Avram Jancu 2. (610) 

Női ruhák 
kosztüm, kabát, szövet-, selyem-, bár- 
sonyruhák kifogástalan állapotban jutá- 
nyosan eladók. Cim: Liget-ut 9, II. em., 
2. D. u. 4-7-ig. (4762) 

HKuriát keresek. 
Négy-öt szobából álló kisebb kuriát 
(ódon udvarházat), vagy modern, villa- 
szerü, különálló kertes épületet keresek 
bérbe (esetleg megvételre), Erdély bár- 
mely területén. Lehet városban is, de in- 
kább falun, telepen, vagy tanyán. Aján- 
latokat a minimális bérösszeg, illetve az 
eladási ár közlésével, az épület fotográ- 
fiájával és válaszbélyeggel együtt: Feley 
Bertalan, Sumuleu, via Miercurea-Ciuc 
cimre kérek. (Közvetitők ajánlatait is 
akceptálom.) 

Alkalmi vételek! 
Súrgőso eladók: Mindenféle butorok és 
üzletberendezésekk Zongora, pianinó, 
varrógép, szőnyegek, konzol-tükrök és 
antiktárgyak stb. Belgiana, Timisoara, 
Str. Eminescu Nr. 7, bizományi üzlet és 
tükörgyári lerakat. (586) 

Minden kályha 
megfelelő Stumpfoll-kaloriferrel szak- 
szerüen felszerelve, kevesebb fával gyor- 
san és állandóan jóval több meleget ád. 
Szaktanáccsal szivesen szolgál: Stump- 
foll Ede, igazgató, Timisoara II., Str. 
Irlanda 7 (Petőfi-csárda előtt). (3392) 

...... 

MODERN TAKARÉKTÜZHELYEK 

SpPECÁLIS TAKARÉKTUÜZNELYUZEM 
IV., Fulev. Carol (Hunyadiut) 37 sz 

Több vaskályha ; 
jó karban eladó. IV., Mircea Voda No.12, 

házmesternél. (1198) 

Hálószobák 
konyhaberendezés, állandóan raktáron 
mélyen leszállitott árban. Bogáros La- 
jos, Erzsébetváros, Király-u. 34. (3411) 

Belföldi perzsaszőnyeg 
jó karban lévő, 3X 212 m, megvételre ke- 
restetik. Ajánlatokat IV., Pályaudvar-ut 

4, házmesterhez. (3408) 

Belváros központjában 
modern uj villa, ugyszintén mellette szép 
saroktelek eladó. Cim a kiadóhivatalban. 

(610) 

Jól menő kifőzde 

eladó. Cim a kiadóban. (3420) 

Hálószobák 
teljes ágyfelszereléssel (ruganyos ágy- 
betét és lószőrmatrácokkal), kárpitozott 
garniturák és ottománokkal, kifogásta- 
lan állapotban jutányosan eladók. Meg- 
tekinthetők d. e. 10-1 óráig, Bulv. Ba- 
bes (Hungaria-ut) 22. Tel. 1-65. (3436) 

. 

Tüziiáját 
most szerezze be, mert méterenkint már 

150 leitől 
kezdve elsőrendü minőségü fát 

kaphat 

SalamonésTársa 
tüziltakereskedésében 

lózsefváros. Pályaudvar-sor, a 
Begamalommal szemben. 

Telefon: 12-53 

Telefon 
se3 

talozzi No, 2. (Sörfasor-u.) 

Tartóshullám 

Uj házban 

3 szobá udvari lakás azonnal olcsón ki- 

adó, esetleg fürdőszobával. Ugyanott 
butorozott szuterén lakás kiadó. III., 

Kereszt-tér 2, ajtó 3. (3414) 

Modern családi ház 
2 szoba, előszoba, csukott veranda, für- 

dőszoba, vizvezetékkel, garázs, a Vágó- 

hiddal szemben, közel a 6-os villamos 

megállóhoz. (Str. Caras 7. szám) azon- 

nal kiadó. Erdeklődni: Cséri (városi ker- 
tészet), Bulv. Filipescu No. 7. (3391) 

Egyszobás lakások 
viz- és villanyvezetékkel kiadók. Schibek, 

Erzsébetváros, Király-utca 65. (3425) 

Két utcai szoba 

I. emeleten, vizvezetékkel, irodának is 

alkalmas, nov. 1-re kiadó. I., Mercy-u. 3. 

(3433) 

Azonnal kiadó 

teljesen ujonnan rendbehozott, szép, ki- 

sebb kétszobás, fürdő- és egyéb mellék- 

aelyiségü lakás, szabad levegőt és virá- 

got kedvelőknek. III, Király-utca 6. 
„Glüö-k auf"-ház. (3384) 

Szuterénhelyiség 
esetleg lakással azonnal kiadó. Bővebbet 
Dózsa-tér 5. Kőszeghi-utca sarkán, a 

házfelügyelőnél. (1187) 

Kiadó 

egy szoba-konyhás lakás magányos nő- 
nek, vagy urnak november elsejére. 
Erőd-utca 10, II em. (3434) 

Szép háromszobás 
komfortos lakás azonnal kiadó. Str. Pes- 

(3435) 

OLLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

ö-0 hónapi garanciával 

J. WALTRICH 
fodrásznál 

Fő-utca és Kossuth-tér 
sarkán, 6-os villamos vég- 
állomásánál. 

Hegeszt 
elekíromosan 

NPiesel-fengelyeket 
motorfejeket 
kazánokat stb. 

Ing. MARKI vasöntőde és gépgyár 
zesvt Str. I. C. ratiann 1 

szanatoriumnak igen alkalma: 

érkeztek. 1/s ára 125.- el, 

12 500.- lei, 1/, 1000.- 
Temesvári Mentőtársula 

ára 50.- lei, kaphatók a közi 
rencsés számokkal rendelkez 
trafikban. Eddig több 
leit fizettem ki Szerencsés ny 
diszkreció mellett! Siessen tehál 
March-trafikban Timisoara, 

tér 1. sz. alatt. Postán pénz el 
küldése plusz 17 lei ajánlott 
ellenében eszközlök. 

Hölgyek figyelmébe 
Perfek' varrónő estélyi és an 
mindennemü ruha alakitást a le, 
ban vállal, Hivásra házhoz is me, 
cizen dolgozik. Cim a kiadóban. 

Szép, nagy uriház 
gyönyörü park, udvar, kert, f. 

bányán, központi fekvéssel, cs 
törlesztéssel örökölhető. Közel 
kiadóhivatalában. 

Jó forgalmu korcsma 
bérbe adó, vagy százalékra kap 1 

vebbet: Avram Jurma, vendéglő 

soara-Rónác, Str. Rosetti 28. 

Vad. Maria Csutor 

pirosigazolványa elveszett. Meg 
a rendőrségen adja le. 

Az előrelátó ember mindennapni 

Mert: 1. Megszünteti a reumát, köszv 
sebántalmakat és érelmesze 

2. Kioldja szervezetéből a sal 
káros lerakodást. 

3. Megnyugtatja idegeit és en 

4 
érzetét. 

. Megedzi és megerősiti egéi 
zetét 

használjon KULKA-éle 
ülontslerémet mven 
ejszappan ompudei 
3 szinben. Kapható pudet 
lag KULKA Émil városi gyói 
szertárában a „Fekete Sashc a k 

Belyéret Szent Grorzri 

G; yárvaros, Rékás! ut *8 A ház 
7-es villamos sael ivel 
feloszlattam, a kizaról 


